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Frage 1: (7 Punkte)

Auf Seite 2 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel

DA = A+5 (22 -43- 4] =T

I ;
s -

abgebildet: Ci11H13C1S, .

1. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an.

Kopplungskonstanten.)
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2. Zeichnen Sie einen Splittingschliissel fiir die aromatischen Protonen. (incl. allen
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fyrage 2: (11 Punkte)

£

Auf folgenden Seiten sind die NMR-Spekiren einer Verbindung mit folgender Summenformel

abgebildet: CgH7BrO,S . Ig =A+2(46~3-1) =5

Hinweis: Es handelt sich um ein Sulfid.

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? (3P
L*C@Eh ~Lool} BHBC A>{) 2
e N\ Ry - Cl*z_ -
+L :
3 >3

2. Ordnen Sie alle Signale so gut wie méglich zu.

3. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an, (1P)
B ey
5e 4??!-4 ¢ 00H
I C]\\/ “br
54
4. Ordnen Sie alle Signale zu. (7P)
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Frage 3: (12 Punkite)

Auf folgenden Seiten sind dic NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel

abgebildet: Ci14His04 . :DSA:: A ,{-ﬁzl-_ (Zf - ,,‘f) =6
1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? 4P)
Lx -£00-
X (W —CH - ¢ =CH
be 0-fh—le 3 d
Lx (W -CH
S, czv éf:tl’
2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. @ ks {1 B)
¢~ CHy— CHy
— o

3. Erkldren Sie stichpunktartig, warum Sie Thre Fragmente so zusammengesetzt
haben. (4E)

W Sgnal b+ 4d ! Yy — Kopplorg —> ;ankﬂf/o/w_\_ -
e ( be cq ?_Mom—a%km
Cignal an UL ppm = 0 bt dran
Hibe ¢ A= Cle a

F

4. Warum sind die Protonen-Signale ¢ und e so unschén? Man erkennt keine Kopplung.
Erkldren Sie genau. 3P)
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CC\ \C” C_}H EE' E” E,y(
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frage 4: (10 Punlkte)

1. Ordnen Sie die alle Signale zu. (6.5 P)
2. Begriinden Sie, wie Sie die Signale a und b zugeordnet haben. (3.5P)
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Frage 5: (1§ Punkte)

12

Auf folgenden Seiten sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel

abgebildet: CigHieF310, .

. (" A4}
Grundgeriist: C§ 36 /f3e, M \ 4%

AV

1. An diesem Grundgeriist hdngen 4 Reste. Bestimmen Sie die Reste?

OMe —CH /CH;;,A% CEg

CH? 1

2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an.

gt 0 1

3. Ordnen Sie die Protonen-Signale a — d zu.

4. Fiillen Sie fiir alle quartéiren Kohlenstoffe folgende Tabelle aus:
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Frage 6: Theorie (13 Punkte)

L‘)M..ojcn e

Ha Jn’c! ,[c/a/

1. Geben Sie jeweils an, ob die Protonen der Methylengruppen zueinander
(Markierung x) zueinander homotop, enantiotop oder diastereotop sind. (2 P)
Hinweis: Im Zeitmittel liegt der 5-Ring flach in der Papierebene.

2. Geben Sie jeweils an, ob die Methylengruppen (Markierung o) zueinander

homotop, enantiotop oder diastereotop sind. (2 P)

3. ‘ .2P)
- gf Anrahl Signale
n, . % A] x”" é
! <A A C 3 o b
Z., . X 3 --.ilCHa {l’ [‘
LN, T T e A 3 hgnate
X d | A
4 60‘5‘: e' H,C “CcH
tgnale ® L)
J >th

o:h 5Signale

4. Wenn Sie ein 2dimensionales Spekirum vor sich haben, auf der einen Achse ein
'H- auf der 2. Achse ein *C-Spektrum. Wie kénnen Sie entscheiden, ob es sich
um ein HSQC oder HMBC handelt? Ist die Entscheidung eindeutig? Begriinden
Sie 2 P)

L—~ fquar‘f. i ke 5*@%4!

143 ¢

HMBC ¢ (m ﬂ_e:mmkn S‘o.c;i"kﬁ'{/m ".Sign_-.;tj;_&
| arom ¢ kann aliph. H mit 3Jcq L(iiaf%ﬁm

- Cqugytr kanu (qnel’ 20iqev
5. Welche Maglichkeiten gibt es, das Signal-Rausch-Verhéltnis eines Spektrums zu

verbessern. Nennen Sie 4 Mdoglichkeiten. (4 P)
Anzakl Scang er hoh en
- U
MHH2 Vew gtra +
Subsdany m enge

Nulfipl e, ven IF!@ mb o= Fld

"

Warum ist es notwendig, das NMR-Rohrchen auf eine bestimmte Héhe zu fiillen.
Nennen Sie je einen Grund, warum man nicht zu viel bzw. zu wenig

Losungsmittel verwenden sollte. (1 P) L
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